
Tietojenkäsittelytieteen valintakoe, kevät 2021

Tehtävä 3: Ongelmanratkaisu, mallivastaus
Kysymys 3.1. Merkitään ikiä muuttujilla P = pojan ikä, T = tyttären
ikä, V = vaimon ikä, N = naapurin ikä ja I = isoäidin ikä. Tehtävän tekstistä
saadaan muodostettua yhtälöt:

P = 3T
V = 7P = 21T
N = V = 21T
I = 92 = P + T + V +N = 3T + T + 21T + 21T = 46T
T = I/46 = 92/46 = 2
N = 21T = 21 · 2 = 42

Eli naapurisi on 42-vuotias.

Kysymys 3.2. Tarkastellaan mahdollisia vaihtoehtoja sen mukaan, onko
peikko B hyvä vai paha.

• Jos B on hyvä, on häntä pahaksi väittävien peikkojen A ja C oltava
pahoja. Tällöin on siis 1 hyvä ja 2 pahaa peikkoa.

• Jos B on paha, on häntä pahaksi väittävän peikon C oltava hyvä. Toi-
saalta tällöin peikkoa C pahaksi väittävän peikon A on oltava paha.
Tällöinkin on 1 hyvä ja 2 pahaa peikkoa.

Kummassakin vaihtoehdossa oli 1 hyvä ja 2 pahaa peikkoa. Näin ollen kysy-
myksen vastaus on, että tapasit 2 pahaa peikkoa.

Kysymys 3.3. Tarkastellaan välin 1-1000 sijaan väliä 0-999. Vastaus on
sama, koska kumpikaan numeroista 0 ja 1000 ei kuluta yhtään ”9”-tarraa. Al-
la oletamme yksinkertaisuuden vuoksi, että numeroiden yhteydessä voidaan
käyttää etunollaa. Etunollat eivät kuluta ”9”-tarroja eivätkä siten vaikuta
vastaukseen.

Tarkastellaan ensin väliä 00-99. Tällaiset luvut voidaan esittää muodossa YZ,
missä Y on ensimmäinen ja Z toinen numeromerkki.

Kukin tämän välin 10 peräkkäisen numeron väleistä 00-09, 10-19, ..., 80-89
sisältää tasan yhden muotoa Y9 olevan numeron ja tarvitsee yhden ”9”-tarran.
Kukin välin 90-98 numero on muotoa 9Z ja tarvitsee yhden ”9”-tarran, ja
lisäksi numero 99 tarvitsee kaksi ”9”-tarraa. Laskemalla nämä yhteen saadaan
välien 00-99 vaatimien ”9”-tarrojen määräksi 9 · 1 + 9 · 1 + 2 = 20.

Tarkastellaan nyt koko väliä 000-999 eli muotoa XYZ olevia lukuja.
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• Jos X ei ole 9, tarvitaan muotoa XYZ oleviin numeroihin yhtä monta
”9”-tarraa kuin välin 00-99 numeroihin: kukin muotoa XYZ oleva nu-
mero vastaa välin 00-99 numeroa, jonka eteen on lisätty numeromerkki
X. Tällaisia X:n vaihtoehtoja on 9 eli X = 0, ..., 8, ja ne kuluttavat
aiemmin lasketun tiedon perusteella yhteensä 9 · 20 = 180 ”9”-tarraa.

• Jos X on 9 eli luku on muotoa 9YZ, tarvitaan yhtä monta ”9”-tarraa
kuin välin 00-99 numeroihin sekä lisäksi yksi ensimmäisen numeromer-
kin 9 vaatima ”9”-tarra jokaista tällaista numeroa kohti. Muotoa 9YZ
olevat numerot ovat 900-999 eli niitä on 100 kappaletta. Muotoa 9YZ
olevat luvut kuluttavat siten yhteensä 20 + 100 = 120 ”9”-tarraa.

Edellisten pohjalta kaikkien välin 000-999 numeroiden merkitsemiseen tar-
vittavin ”9”-tarrojen kokonaismääräksi saadaan 180 + 120 = 300.

Kysymys 3.4. Tarkastellaan puheenvuoro kerrallaan, mitä niiden pohjalta
on mahdollista päätellä.

• Minna: ”En tiedä Pekan ajattelemaa korttia, mutta tiedän, ettei Ville-
kään tiedä.”

– Koska pelkän maan kuullut Minna tietää, ettei pelkän numeroar-
von kuullut Ville voi tietää korttia, on Minnan kuuleman maan
kaikkien numeroarvojen esiinnyttävä useassa eri kortissa. Maa ei
siten voi olla hertta tai ruutu, koska hertta 9 ja ruutu 8 olisi-
vat numeroarvoiltaan yksikäsitteisiä kortteja. Maa on siis pata tai
risti.

• Ville: ”Aluksi en tiennyt Pekan korttia, mutta nyt tiedän.”

– Ville pystyi Minnan edellisen kommentin pohjalta päättelemään,
että maa on pata tai risti. Jotta Ville tämän tiedon pohjalta voisi
yksilöidä kortin, pitää numeroarvon esiintyä vain joko ristissä tai
padassa. Numeroarvo on siten 5, 6 tai 7 (pois jää numeroarvo 4,
joka esiintyi sekä padassa että ristissä).

• Minna: ”Siinä tapauksessa minäkin tiedän nyt.”

– Villen edellisen kommentin jälkeen kortin tiedetään olevan joko
pata 6, risti 5 tai risti 7. Jotta pelkän maan kuullut Minna voisi
nyt yksilöidä kortin, on maan oltava pata. Jos se olisi risti, Minna
ei voisi tietää, onko kortti risti 5 vai risti 7.
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Edellisen pohjalta oikea vastaus on pata 6. Tämä vastaus antaa täydet 4
pistettä. Viimeisen päättelyaskeleen vain puolittain huomioinut vastaus (risti
5 tai risti 7) antaa 1 pisteen.

Kysymys 3.5. Junia lähtee 24 minuutin välein, koska samalla nopeudella
vastakkaisiin suuntiin kulkevat junat kohtaavat toisensa puolet nopeammin
kuin paikallaan pysyvän kohdan (esim. aseman). 24 minuutin välein lähte-
minen tarkoittaa 10 junaa 240 minuutissa = 4 tunnissa. Vuorokaudessa eli
6·4 = 24 tunnissa lähtee siten 6·10 = 60 junaa. Junia saapuu ja lähtee samoin
välein, joten kaupungista B saapuu kaupunkiin A 60 junaa vuorokaudessa.

Kysymys 3.6. Kysymyksen vastaus on 20 minuuttia. Tässä oli oleellista
huomata, että koska hidas ja nopea henkilö ylittävät sillan hitaamman vauh-
dilla, voi kahden hitaimman (lapsi ja vanhus) kannattaa ylittää silta vain
kerran ja tehdä se yhdessä. Tämän mahdollistamiseksi heitä ennen jonkun
muun pitää jo mennä sillan toiselle puolelle, jotta hän voisi myöhemmin pa-
lata taskulampun kanssa. Alla on esitetty tällaista ratkaisutapaa vastaavat
askeleet niihin kuluvinen aikoineen. Nuoli oikealle (→) tarkoittaa sillan toi-
selle puolelle kulkemista ja nuoli vasemmalle (←) palaamista takaisin.

1. → nuori + aikuinen, 3 min.

2. ← nuori, 2 min.

3. → lapsi + vanhus, 9 min.

4. ← aikuinen, 3 min.

5. → nuori + aikuinen, 3 min.

Ratkaisun kokonaisaika on yhteensä 3 + 3 + 9 + 2 + 3 = 20 minuuttia.

Vääräksi osoittautuva vaihtoehto, jossa vanhus ja lapsi ylittävät sillan erik-
seen, onnistuisi nopeiten niin, että nopein ylittäjä (nuori) saattaa yksitellen
kaikki muut sillan yli. Tämä vaihtoehto on esitetty alla. Aikaa kuluu 21 mi-
nuuttia eli tämä ratkaisu ei ole nopein.

1. → nuori + lapsi, 5 min.

2. ← nuori, 2 min.

3. → nuori + aikuinen, 3 min.

4. ← nuori, 2 min.

5. → nuori + vanhus, 9 min.
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Kysymys 3.7. 3 menninkäistä riittää. Annetaan kolmen menninkäisen A,
B ja C maistaa kakkuja esimerkiksi seuraavan taulukon mukaisesti:

Menninkäinen A Menninkäinen B Menninkäinen C
Kakku 1 maistaa
Kakku 2 maistaa
Kakku 3 maistaa
Kakku 4 maistaa maistaa
Kakku 5 maistaa maistaa
Kakku 6 maistaa maistaa
Kakku 7 maistaa maistaa maistaa
Kakku 8

Edellä on oleellista, että jokaisella kakulla on keskenään erilainen koemais-
tajajoukko. Tämän ansiosta voimme allergiaoireiden ilmaantumisen jälkeen
päätellä yksikäsitteisesti, mitä samaa kakkua jokainen allergiaoireita saaneis-
ta oli koemaistanut. Huomaa, että kakkua 8 ei koemaista kukaan. Jos allergia-
oireita ei ilmene yhdelläkään koemaistajalla, on kakku 8 allergiaa aiheuttava
kakku.

Kysymys 3.8. Tarkastellaan askeleittain, mitä vihjeistä voidaan päätellä.
Huomaa, että vihjeitä voi soveltaa vapaassa järjestyksessä.

• Vihjeet 6 ja 5: Ruotsalainen suklaa maksaa 1,95 € ja Leon suklaa 0,10 €
vähemmän kuin sveitsiläinen suklaa, joten sveitsiläinen suklaa maksaa
1,85 € tai 1,90 €.

– Tässä nojattiin huomioon, että koska Leon suklaa maksaa vähin-
tään 1,75 €, maksaa sveitsiläinen vähintään 1,85 €.

• Vihje 4: Annan ja Sofian syömistä suklaista toinen sisältää 65 % kaakao-
ta ja toinen on Sveitsistä, joten Sofian suklaassa on joko 65 % kaakaota
tai se on sveitsiläistä.

• Vihje 8: Suomalaisesta suklaasta ja Sofian syömästä suklaasta toinen
maksaa 1,75 € ja toisessa on 65 % kaakaota, joten Sofian suklaa maksaa
joko 1,75 € tai siinä on 65 % kaakaota.

• Kahden edellisen kohdan perusteella saadaan tehtyä mm. seuraavat
kolme johtopäätöstä:

– Jos Sofian suklaassa ei ole 65 % kaakaota, pitää sen olla sveit-
siläistä ja maksaa 1,75 €. Tämä olisi ristiriidassa ensimmäisen

4



Tietojenkäsittelytieteen valintakoe, kevät 2021

päättelyaskeleen kanssa, joten Sofian suklaassa on 65 % kaakaota
ja sen hinta on 6= 1,75 €.

– Täten Annan suklaa on sveitsiläistä ja sen kaakaoprosentti on 6=
65 %.

– Lisäksi suomalainen suklaa maksaa 1,75 €.

• Vihje 1: 50 % kaakaota sisältävä suklaa maksaa 15 senttiä enemmän
kuin Sofian syömä suklaa, joten Sofian suklaa voi maksaa korkeintaan
1,80 €. Edellä saatiin, että Sofian suklaan hinta 6= 1,75 €, joten ainoa
jäljellä oleva vaihtoehto on tasan 1,80 €.

Saimme edellä kohdan A vastauksen: 1,80 € maksavaa suklaata söi Sofia. Jat-
ketaan päättelyä selvittämällä kunkin henkilön syömän suklaan maa. Tois-
taiseksi tiedetään Mikon (Belgia) ja Annan (Sveitsi) suklaiden maat.

• Ruotsalaista suklaata ei syönyt Mikko (Belgia), Anna (Sveitsi), Sofia
(vihje 6) eikä Leo (vihjeet 5 ja 6), joten sitä söi Sami. Suklaan hinta on
1,95 € (vihje 6).

• Jo tiedetyn perusteella sveitsiläinen ja belgialainen suklaa maksavat
joko 1,85 € tai 1,90 €, josta jää saksalaisen suklaan hinnaksi 1,80 €.
Näin ollen Sofian suklaa on saksalaista.

• Leon suklaalle jäi vaihtoehdoksi enää Suomi.

Nyt tiedetään kunkin henkilön suklaan maa. Yhdistelemällä tätä aiempiin
maakohtaisiin tietoihin tiedetään myös kaikki muut hinnat, mutta Annan
sveitsiläisen ja Mikon belgialaisen suklaiden hinnoista tiedetään vasta, et-
tä toinen maksaa 1,85 € ja toinen 1,90 €. Tämä ratkeaa vihjeellä 5 (Leon
syömä suklaa maksaa 0,10 € vähemmän kuin sveitsiläinen suklaa), josta saa-
daan Annan sveitsiläisen suklaan hinnaksi 1,85 €. Mikon belgialaisen suklaan
hinnaksi jää 1,90 €.

Nyt kun henkilöt, maat ja hinnat ovat täysin tiedossa, keskitytään lopuksi
vielä kaakaoprosenttien selvittämiseen. Toistaiseksi tiedetään Sofian saksa-
laisen suklaan kaakaoprosentiksi 65 %.

• 50 % kaakaota sisältävä suklaa maksaa 0,15 € enemmän kuin Sofian
syömä suklaa, joten 50 % suklaa maksaa 1,95 €, on Samin syömä ja
peräisin Ruotsista.

• Mikon belgialaisen 1,90 € suklaan osalta tiedetään, ettei siinä ole 55
% kaakaota (vihje 7), joten jäljelle jää enää 45 % tai 60 %. Vihjeen 3
perusteella siinä on < 60 % eli jäljelle jää vain 45 %.
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• Ainoa jäljellä oleva epäselvyys on Annan sveitsiläisen 1,85 € ja Leon
suomalaisen 1,75 € suklaiden kaakaoprosentit: toisessa on 55 % ja toi-
sessa 60 %. Vihje 7 kertoo 55 % suklaan hinnaksi 1,85 €, joten Annan
sveitsiläisessä 1,85 € suklaassa on 55 % ja Leon suomalaisessa 1,75 €
suklaassa on 60 % kaakaota.

Saimme lopussa kohdan B vastauksen: suomalaisen suklaan kaakaoprosentti
on 60 %.
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